

# 经济发展快速，城市美丽宜居，民生殷实幸福，生态绿色盎然 品质新天宁：以实实在在的成绩赢得点赞

天宁区作为常州市的主城区，过去五年，紧紧围绕“推进城市更新、打造品质之区”总战略，上下凝心聚力开拓奋进，区域经济获得稳步攀升，城乡建设亮点纷呈，改革成果创新丰硕，百姓福祉加快提升，为“强富美高”的品质新天宁积聚强劲动能，更以实实在在的成绩赢得群众的真心点赞。

通讯员 蒋锤  
现代快报/ZAKER南京记者 李梦雅 葛小林



青洋路、龙城大道高架枢纽



2016新上市企业——武进不锈股份有限公司



北环社区三原色服务



季子文化公园



地铁文化宫站

去年年末，江苏武进不锈股份有限公司在上海证券交易所主板上市，成为天宁区继亚玛顿、黑牡丹、天晟后，上市的第四家企业。

“天宁坚持产业立区，这几年的奋力推进，基本形成了以新兴产业为主导的现代产业体系，促进经济密度、产业能级和发展质效全面提升”，天宁区区长许小波表示。

产业强则经济强。天宁围绕新金融、大健康，突破性构建一批旗舰园区，在产业格局上抢占有利地形。目前，金

商区规划落地见效，建好“秋广场”，以东海证券、上海金融谷等项目引领金融企业集聚。天宁大健康产业建设也正在起步，2017年力争实现销售30亿元以上。

纺织产业是传统产业，曾被业界称为夕阳产业。然而，天宁统筹推进的新型纺织服装产业园建设，根据不同类型纺织企业的需求个性化定制厂房，打造出全国知名、全省领先的纺织服装产业集聚区。如今，旭荣织造、艾贝、黑牡丹智慧工厂已然成为“常州智造”的名牌，正在书写纺织服

装业未来。

经济发展离不开科学创新布局。天宁启动苏南智城建设，正在筹建“一带一路”国家联盟培训中心和常州检验检测认证学院，争创国家检验检测高技术服务集聚区和国家公共检验检测服务平台示范区，通过发挥江海环保、亚玛顿、江苏上能、船用电缆等龙头企业“领头雁”作用，提升武澄工业园、新材料科技产业园、电力装备产业园等专题园区的规模和能级，进而带来产业发展能级的裂变。

## 活力——经济发展进入快车道

火车站南广场区域内的大部分房屋年代久远，配套设施不全，其中的林园村、旧家具旧电器调剂市场存在着消防安全隐患，小东门食品市场、图书城与居民区交错，交通混乱。82岁的徐全梅住在新民里小区64平方米的老房子，因为房屋多处漏水，阴沟渗水，一家四口住得不是很舒畅。去年9月1日，天宁区启动火车站南广场地块旧城区改建项目，徐老太搬了出去，让徐老太期盼的是，今后这里将彻底旧貌换新颜。

天宁坚持城乡融合，提升现代城区

的首位度，推进城市更新向纵深发展。去年，天宁空间发展规划通过专家论证，“一核两翼、水网联动”的空间架构正式确立：凤凰新城功能提升、三年成势，天宁新城产城融合，彰显活力，主城多个片区完成改造、旧貌换新颜；郑陆镇定位“千年圣贤地、山水梦想镇”积极推进；沪蓉高速青龙互通、青洋路高架北延、工业大道建成通车，轨道交通1、2号线启动建设，区位交通优势更加凸显。

此外，天宁推进火车站北广场项目清结和南广场综合改造，文化宫购物中

心、清凉寺—张太雷故居、九龙小商品市场等重要节点的业态、形态提升；利用关河东路东延契机，整体规划改造北太平桥—新丰桥—小东门桥—东货场、青龙港片区，打通常州东部交通脉络，提升城市整体形象；持续推进棚改工作，推进郑陆东青片区、龙城大道两侧、青龙西路南侧城中村连片改造，提升城市土地使用效率和百姓生活质量……

人文旧城加速更新，天宁新城、凤凰新城加快建设，都市花园镇全面提升，天宁城乡融合进程正在不断提速。

## 宜人——城乡建设绘就高颜值

教育是民生之本，承载着每个家庭的希望和梦想。办人民满意的教育，归根到底，就是要以优质的教育资源奉献全区人民。局小教育集团向雕庄片区的凤凰新城辐射，二实小教育集团向青龙片区的天宁新城辐射，博爱教育集团、解小教育集团分别向老运河以北和以南辐射，郑陆归天宁区后，局小教育集团与郑陆中心小学、二实小教育集团与东青实验学校、博爱教育集团与焦溪小学、解小教育集团与三河口小学分别结对，实现了天宁区内优质资源的全覆盖……

这五年来，不仅仅是教育，天宁区在卫生、文化等公共服务方面也都积极推进，让全区居民享受优质均等的民生大

餐饮。“百姓富是全民小康的直接体现，是品质天宁的根本目标”，天宁区区长许小波表示，天宁累计投入54.9亿元发展民生事业，提升群众的获得感和幸福感，如今城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别从29829元、15614元提高到44885元、24024元，提前两年实现城乡居民收入比2010年翻一番。城镇养老、医疗、失业保险实现高水平覆盖，新型农村合作医疗保险和城镇居民医疗保险全面并轨，惠及居民6万多人。”

在1月6日举行的天宁区第16届人民代表大会第一次会议上，许小波区长更是表示，聚焦惠民富民，让发展成果惠及

每一位天宁人。

今年，将继续推进十大民生工程，例如新增城镇就业14700人，援助困难群体就业1320人，开辟“大学生就业直通车”，促进大学生就业。启动光华学校、朝阳二小等4所学校改造，加快二实小青龙校区、清凉幼儿园等5所学校建设，让优质教育更均衡。推进全民健康促进工程，推进分级诊疗和家庭医生个性化签约服务，深化互联网医联体建设，新增全民健身站点20个以上，实施适老住区改造二期项目和居家养老服务标准化建设，启动郑陆敬老院移址新建，完成丽华老年公寓改造提升，实行“公办民营”“医养融合”运作模式等诸多方面。

## 惠民——城乡居民共享幸福果

蓝天，白云，绿地，清水……如果有亲眼到横塘河湿地公园看一看，常州的老市民应该很难想象，5年前还是一片荒芜的地方，现在已经长成一个湿地公园的模样——横塘河水清澈粼粼，两侧分布着慢行步道。

住在青龙苑北区的赵德娣，每天吃过晚饭，都会与邻居相约，一起到横塘河湿地公园走一走。赵德娣说，这两年，她看着横塘河道里的淤泥被一车运走，留下一渠清水，还有畅游的鱼群。

良好生态环境是最公平的公共产品、最普惠的民生福祉，要坚持绿色发展，守好生态底线，让天宁的生态环境更加优美。

天宁区深入实施生态文明提升工程，建设海绵城市，开展“两减六治三提升”专项行动，提高环保准入门槛，把好产业准入关口，对不符合环境保护要求的项目实行“一票否决”，加大化工、印染、纺织等重点企业清洁化改造力度，完成山峰化工、巨凝集团等重污染企业搬迁，推进三山港、京杭运河等河道治理。

与此同时，集中整治工业、生活、畜禽养殖等污染源，完成全区10条河道清淤清水工程。推进郑陆郊野公园、凤凰驿等公园绿地主题化建设，完成季子文化公园、水晶城西侧等26个绿地改造，加快中吴大道与凤凰路、劳动东路与大明路等“一街一景”等，让城市绿化覆盖率达40%以上，重点环境问题得到有效解决，生态环境质量明显好转，努力营造天蓝、地绿、水清的美丽生态。